
Drobiž.
Najmanjše knjige, Že stari rimski pi-

satelj Plinij pripoveduje o knjigi Iliadi,
da je bila tako majhna, da so jo lahko
spravili v orehovo lupino. NajmanjŠa
knjiga je izšla v tiskarni Salmina v Pa-
dovi na LaSkem leta 1862. Visoka je
samo devet milimetrov in pol, torej niti
en centimeter. Široka šest milimetrov.

dobrega pol centimetra, pa je vendar oa
vsaki strani devet vrstic s približno sto
besedami. Natisnjeno je v tej knjigi pi-
smo slavnega učenjaka Gaiileja na neko
kraljico. Salmina je piiredil par let po-
ineje, Jeta 1870., tudi izdafo pesnika
Danteja v velikosti Štirih centimetrov
na višino m dveh na širino. Najmaojšc
Sveto pismo, stari testament, so tiskali
leta 1896. v mestu Glasgov na Skotskem
na 936 straneh najfinejšega indijskega
papirja, višina štiri centimetre in pol,
širina oiti tri. Še manjši je novi testa-
ment iste založbe, tri centimetre in pa
dva. Leta 1674. je tiskal B. Schmidt v
Holandiji zbirko pesmi na 49 straneh v
obliki ene četrtine angleške znamke za
en peni (10 vinarjev).

Albairos. Marsikdo je že čital, da
spremljajo velikanski ptiči, albatros ime-
novani, ladje na odprtem morju. Na-
enkrat se prikažejo, se vsedejo na ladjo,
gredo z njo naprej, spet izginejo. Na
otokih Tihega oceana jih je bilo včasih
na mitijone, sedaj so jih pa že zelo po-
bili. Zlasti Japonci so jim nevarni. Ptice
so namreč pravi velikani, od konca ene
peroti do druge mertjo do Štiri metrc.
Na otoku Laysan io na man^šcm blii-
njem otočiču jih je bilo pred 20. leti še
nad poldrugi railijon, Ieta 1909. sarao Še
pol milijona, od leta 1909. do 1911. se
je število zopet pomnožilo. A leta 1912.
so jih Japonci ukradli kar pol milijona,
in ostalo jih je samo še 200.000. Sedaj
so pa stroge naredbe, kdaj smejo alba-
trose streljati, kdaj ne, in Stevilo se zo-
pet dviga.

NajTeČja klavnic«. Zoano je, da ima-
jo v Čikago v Severni Ameriki največje
klavnice sveta. Vsak dan tam zakoljejo,
zdravniSko preisčejo in predelajo 40.000
goved. 72.000 prešičev in 60.000 ovac.
Med Čikago in morjem vozi aeprestano
100.000 vagonov s hladilnimi pripravami,
ki prevažajo meso.

Globočina morja. Da je morje zelo
gtoboko, si lahko mislimo; vendar pa
malokdo ve, da je povprečna globina
morja veliko večja kakor povpretna vi-
5ina gora. Če bi bilo vse mor/e enako
globoko, bi zna^ala globočina 3500 me-
trov; Čc bi bila vsa zemlja enako vi&ofl



ka in bi nc bilo ne hribov in ne dolin,
bi znašala višina samo 650 metrov. NaŠe
Adrijansko morje ni bogve kako globo-
ko; najgloblja točka je nekaj nad 1200
metrov. Največje globočine so v Paci-
fiku ali Tihem oceanu, enkrat 9427 me-
trov, drugič 9636 raetrov, enkrat pa 9788
metrov. To je, kolikor jc dosedaj znano,
zaenkrat najgloblja točka morja. Če vi-
dimo razburkano morje, misUmo, da je
razburkano do dna. Pa ni res, Najhujši
viharji nc sežejo dalje kakor do 30 me-
trov, tam se voda še čisto malo giblje,
naprej pa nič vef. Pa tudi ne vidi se
tako globoko, kot si ljudje predstavlja-
jo, ampak samo do 65 metrov. Torej
vlada splošno v svetovnem morju, razeii
Čisto gori ob površtni, večni mir in več-
na tema.

PribežaliŠče za ptice^ Kakor na al-
batrose, so prežali in prežijo lovci tudi
na druge divje ptice. Samo v državi Lui-
zijana v Uoiji (Zedinjene države severo-
ameriške) so jih leta 1912. pomorili nad
štiri milijone. Zlasti otok MarŠ Island
pri mestu Novi Orleans je bil pravi raj
za lovcc te vrste; na milijone uboge ži-
vali so tam postreUU ali polovili. Vdova
znanega milfjarderja Sage Russela je pa
sedaj otok kupila za 750.000 kron in ga

je podarila revnim pticam: čuvaji ne
pustijo nobenega lovca nanj. Ostal bo
tak kot je, divji in neobljuden. Dolg je
25 kilomctrov — od Ljubljane do Kra-
nja — širok pa 12 kilometrov — od
Ljubljanc do Mcdvod.


